

## **РАЗВИТИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ПЕРИОД «РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА»**

**Кузьмина А.Р., студент 1 курса факультета ветеринарной  
медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО «Ульяновский  
государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»  
Научный руководитель – Суэтин И.Н., доктор исторических наук,  
профессор кафедры философии, гуманитарных и социальных  
дисциплин ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный  
университет им. П.А. Столыпина»**

***Ключевые слова:* сельское хозяйство, аграрное развитие,  
развитой социализм, кооперативы.**

**В настоящей статье представлено состояние сельского  
хозяйства в СССР во времена «развитого социализма». В работе  
конкретизируются достижения и недостатки развития данной  
отрасли, акцентируется внимание на вопросах механизации  
производства и экологических проблемах.**

**Введение.** Период «развитого социализма» в СССР охватывает время с середины 1960-х до середины 1980-х годов. Это время характеризуется стабильностью в политической системе, развитием науки, культуры и образования, масштабным строительством [1; 2; 3], но и рядом экономических вызовов. Сельское хозяйство, как важнейший сектор экономики, находилось в центре внимания государства.

**Цель настоящей статьи** состоит в определении векторов развития сельского хозяйства в СССР в эпоху «развитого социализма», результатов правительственной политики.

**Результаты исследования.** Коллективизация, начатая в 1920-х годах, завершилась к началу 1960-х. Все крестьянские хозяйства были объединены в колхозы и совхозы. Это стало основой для организации сельского труда. К этому времени в колхозах работали около 75% сельских жителей. Однако коллективизация не обошлась без

---

социальных последствий, таких как разрушение традиционного уклада жизни сельчан и миграция населения в поисках лучших условий [4].

Экономическое планирование оставалось основным инструментом в управлении сельским хозяйством. Разрабатывались пятилетние планы, в которых ставились амбициозные цели. Так, в пятой пятилетке (1951-1955 гг.) был установлен план по увеличению производства зерна, молока и мяса. Важное внимание уделялось не только количеству, но и качеству продукции [5].

В 1960-е годы началась активная механизация сельского хозяйства. Вводились в эксплуатацию трактора, комбайны и другая техника. Государственные программы обеспечивали механизацию процессов обработки почвы, посева, сбора урожая и ухода за культурами, что позволяло значительно повысить производительность труда и сократить время на выполнение сельскохозяйственных работ. Важную роль в этом процессе сыграли научные исследования. В СССР существовала разветвленная сеть научных институтов, занимающихся агрономией, селекцией и растениеводством. Исследования направлялись на создание новых сортов сельскохозяйственных культур, устойчивых к вредителям и болезням, неблагоприятным условиям, а также на улучшение методов их выращивания. Для проверки нововведений и методов проводились эксперименты на полях, что позволяло адаптировать научные разработки к условиям конкретных регионов [6].

Социальная политика в сельском хозяйстве была направлена на улучшение условий жизни работников. Строились новые дома, школы, больницы и культурные учреждения. Государство обеспечивало сельских жителей продуктами, однако в 1970-е годы началась нехватка товаров первой необходимости, что создавало напряжённость в обществе. Важной частью социальной политики было создание образовательных учреждений для подготовки специалистов в области агрономии, ветеринарии и сельского управления. Это способствовало повышению квалификации работников сельского хозяйства [7].

Интенсивные методы ведения сельского хозяйства привели к экологическим проблемам. Плодородные земли истощались, ухудшалось состояние водоемов из-за химизации и неконтролируемого использования удобрений. Эти проблемы стали актуальными к

середине 1980-х годов, когда начались первые шаги к экологической реформации. А изменения в климате, такие как засухи или наводнения, усугубляли существующие экологические проблемы и ставили под угрозу продовольственную безопасность [5].

Эпоха «развитого социализма» закончилась с началом новых политических и экономических преобразований, которые получили название «перестройка». К концу 1980-х – началу 1990-х годов начались изменения и в сельском хозяйстве. На смену колхозам и совхозам стали приходить кооперативы и частные хозяйства, что способствовало росту разнообразия в производстве. Это стало шагом к переходу к рыночной экономике и демократизации аграрной отрасли [6].

**Выводы.** Таким образом, развитие сельского хозяйства в период «развитого социализма» в СССР было многоаспектным процессом, затрагивающим экономические, социальные и экологические вопросы. Этот период стал основой для формирования современного аграрного сектора России. Важно отметить, что несмотря на положительные достижения, такие как рост производства, были и серьёзные недостатки, которые в дальнейшем повлияли на экономику и социальную сферу страны.

#### **Библиографический список:**

1. Коробко, М. Р. Система организации воздушного движения во времена СССР: этапы развития / М. Р. Коробко, А. А. Попов, И. Н. Суэтин // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием. – Чебоксары: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2024. – С. 368-369.
2. Мухamedов, Р. А. Урбанизация как фактор диверсификации отечественного музыкального профессионального образования в 50–80-е годы XX века (на материалах Ульяновской области) / Р. А. Мухamedов, И. Н. Суэтин // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – 2021. – № 2. – С. 130-145.
3. Рябова, М. А. Диверсификация профессионального музыкального образования в РСФСР в условиях урбанизации эпохи «развитого» социализма (на примере Ульяновской области) / М. А. Рябова, А. И. Суэтина, И. Н. Суэтин // Современные тренды управления,

---

экономики и предпринимательства: от теории к практике: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Чебоксары: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2023. – С. 25-29.

4. Данилов, В. П. Создание материально-технических предпосылок коллективизации сельского хозяйства в СССР. М.: Изд-во Академии наук СССР, 1957. – 454 с.

5. Лященко, П. И. История народного хозяйства СССР. М.-Л.: Госполитиздат, 1956. – 643 с.

6. Коржихина, Т. П. История Российской государственности. М.: Интерпракс, 1995. – 347 с.

7. Ткаченко, В. Д. Аграрная политика Советского государства в 1970-1985 гг. и развитие сельского хозяйства на Украине. М.: Диалог-МГУ, 1998. – 260 с.

## DEVELOPMENT OF DOMESTIC AGRICULTURE DURING THE PERIOD OF «DEVELOPED SOCIALISM»

Kuzmina A.R.

Scientific supervisor - Suetin I.N.  
FSBEI HE Ulyanovsk SAU

**Keywords:** agriculture, agricultural development, developed socialism, cooperatives.

*This article presents the state of agriculture in the USSR during the time of «developed socialism». The work specifies the achievements and disadvantages of the development of this industry, focus on the issues of mechanization of production and environmental problems.*